



阳澄湖服务区成为网红。

更有一些古镇，早已是热门景点。白天游客需要购买门票才能进入景区，到下午5点以后免票进镇。这本无可厚非。可进得镇来，则会发现，原本家家临水、户户枕河的那些建筑，统统成了加了外摆位的饭店。客流之巨、食材消耗之大、餐厨垃圾和污水之多，让原本只容纳数千原住民的小镇难堪重负。

如何解决此类矛盾？在张松看来，还是要秉承“保护中开发”的理念。“譬如一座小镇，它固有的院落，每一个院落该是什么模样？都应该有规划。”张松说。另一方面，亦有专家向记者表示，到古镇游玩，并非仅仅为了停车吃饭。古镇该有自己的原生态生活，“鸡声茅店月，人迹板桥霜”的模样。如果古镇绝大多数建筑都成了餐馆，整个古镇成了“大食代广场”，那古镇原有的价值也就折损许多。

如今，不少古镇周边都有美食街等设置，只是如何让游客能在这些美食街享受到类似在镇中餐饮同样的乐趣，甚至增加一番乐趣，将餐饮客流从镇中吸引到镇外的美食街来，仍需规划。

造一个“水乡会客厅”来圆梦

东南大学教授段进不久前曾率领团队，在沪苏浙交界区域深入调查研究了一年多，并对相关区域的城镇空间进行解析，形成了学术成果。他认为，这片区域中，人居与水的关系、对土地和自然的利用关系等非常独特。“该区域同属江南文化圈，有着类似的空间基因，亦即河、湖、田、镇、村和谐共生的聚落环境。”段进称，“这就是打造‘水乡会客厅’的基础。”

确实，沪苏浙交界区，本就处于长三角核心区，许多区域，所谓“吴根越角”之地，本不分你我。这里不少地方的行政区划历史上曾有过几次重新划分。譬如上海金山枫泾镇，与浙江嘉善魏塘镇，水路、陆路都相依。范文澜的《中国通史简编》曾援引过“买不尽松江布，收不尽魏塘纱”的民谚，显示出两地历史上经济生活有着紧密联系。如今，长三角一体化示范区